
别口镇2025年森林防火宣传工作方案
为不断提高全民的森林防火意识和防火知识，努力营造全社会关注森林防火、参与森林防火、支持森林防火的良好氛围，使森林防火工作变成全民的自觉行动，最大限度减少森林火灾的发生，确保森林资源和人民生命财产安全，维护林区和谐稳定，根据潼南区人民政府对森林防火工作的安排部署，结合我镇实际，制定本方案。

一、总体要求

深入贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，以“预防为主，防范第一”为方针，以不断提高全民的森林防火意识为目标，以宣传落实《重庆市森林防火条例》、森林火灾预防和扑救知识为重点，不断创新森林防火宣传方式，充分发挥新闻媒体主渠道宣传作用，增强宣传教育感染力，扩大宣传教育覆盖面，逐步实现森林防火宣传设施标准化、宣传用语规范化、宣传工作制度化，营造“森林防火，人人有责”的良好氛围，使森林防火工作更加深入人心。

二、实施要点

（一）抓好森林防火宣传工程。突出“森林防火宣传日”活动主题，继续深入实施责任书到村、张贴横幅、手机短信、学校五个一、案例警示、林区森林防火宣传牌等工程，在各重点林区要道悬挂森林防火横幅，设立警示标牌、张贴防火戒严令、防火条例、防火标语；不断提高外来人员和林区群众的森林防火法律意识。

（二）抓好森林防火工作规范制度宣传。重点宣传《森林法》和《重庆市森林防火条例》等森林防火法律、法规，要突出宣传森林防火应知应会手册、野外火源管理制度、火灾隐患限期整改制度、森林防火计划烧除规程、森林火险预警响应规范、森林火情火灾报告制度、处置森林火灾安全规范，确保林区用火审批到位、应急响应快速、火灾处置安全高效。

（三）抓好森林防火动态宣传工作。一是认真贯彻落实上级相关会议精神，充分发挥全镇干部职工的积极性，加强森林防火工作简报信息的报送工作。二是以正面宣传为导向，积极收集森林防火工作动态的影像、图片等相关资料，提供素材，加强森林防火工作报道。三是增加森林防火流动宣传广播车的循环入村宣传，提高宣传知晓率和宣传氛围。

（四）抓好重点时段和重点部位宣传。针对元旦、春节、 清明节等重点时段和各村（社区）林山、坟山等重点区域，制定宣传计划，组织开展严禁燃放鞭炮、生火野炊、烧香烧纸、烧山烧地等专项宣传活动；在12月宣传月、3月宣传月和4月防火宣传周、“5·12”防灾减灾日，集中开展针对林区群众、学生、坟主、特殊人群等森林防火重点人员的专项宣传教育活动，将森林防火重要意义、森林防火基本知识、法律法规、安全用火常识、紧急避险技能等送到林区，确保重点时段、重点区域平安，有效提高广大林区群众的森林防火意识和技能，杜绝违规用火，切实减少森林火灾发生。

（五）抓好森林防火安全知识宣传。一是要充分发挥学校宣传的辐射面和影响力，积极主动协调教育部门联合组织开展“五个一”森林防火宣传教育活动，形成教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会的良好局面。二是大力宣传火场纪律。严禁无扑火经验的干部到火场一线指挥扑救森林火灾，严禁妇女、中小学生和老弱病残人员参加火场一线扑火，严禁未经培训的人员到火线直接扑打明火，严禁林区群众自发上山扑火。

（六）加强成员单位积极配合、形成合力。防火期内，要各司其职，积极协助配合，形成合力，切实指导好各村（社区）、村民小组认真抓好森林防扑火安全知识宣传的基础上，共同推进全镇森林防火宣传工作。各村（社区）要积极宣传森林防火，大力弘扬模范精神，营造有利于森林防火的良好氛围。要坚决贯彻执行关于森林火灾的报告制度、火情信息报送的规定，凡涉及森林火情火灾的稿件必须按程序报送镇森林防火领导小组审核后才能发布。

三、强化组织领导和保障措施
（一）加强组织领导。为切实加强森林防火宣传工作的组织领导，成立镇森林防火工作专班，成员如下：

组  长：高  宁    党委副书记、镇长

副组长：张登华    人大主席 

张  程    党委副书记、统战委员

王永现    副镇长、政法委员

            秦  勇    副镇长、武装部长

            廖元明    副镇长、宣传委员

            邹  微    组织委员
    成  员：邹  鸿    基层治理综合指挥室负责人

代子诺    产业服务中心负责人

赵相龙   平安法治办主任

杨  勇   村建服务中心主任，

徐志强    派出所副所长

吴金燕    司法所所长

周念析   卫生院院长
廖  平   小学校长

工作专班下设办公室，办公室设在镇产业服务中心，张程同志任主任，杨勇同志任副主任，成员由赵相龙、柯中春等同志组成。具体负责宣传工作的组织实施，按照目标管理责任状的要求把森林防火宣传工作纳入镇对村（社区）考核内容。

（二）加大经费保障。镇经发办要安排森林防火宣传工作专项经费，确保森林防火各项宣传工作的顺利开展。

（三）加强督促检查。镇政府成立督促检查组，定期对各项宣传工作和宣传工程推进落实情况进行督促检查，确保达到宣传效果。凡因宣传不到位，检查不细致、整改不彻底而引发森林火灾并造成严重后果的，要依法依纪追究相关责任人的责任。



