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重庆市潼南区宝龙镇人民政府

关于印发《宝龙镇抗旱应急处置预案》的通知

各村两委、镇直各单位：

为了认真搞好我镇抗旱工作，切实保护人民群众的正常生产和生活，根据区政府相关文件精神和区防汛抗旱办要求，特制定《宝龙镇抗旱应急处置预案》,本预案经镇党委、政府讨论通过，现将此预案印发给你们，请认真遵照执行。

特此通知

附件：宝龙镇抗旱应急处置预案

重庆市潼南区宝龙镇人民政府

2021年3月29日 

（此件公开发布）
附件

宝龙镇抗旱应急处置预案

抗旱应急处置是指为预防减少和应对因干旱出现水资源短缺对城居民生活、生活和社会经济发展产生的不利影响。甚至可能造成重大人员伤亡，财产损失生态环境破坏不对社会稳定、政治安定构成重大威胁和损害的灾害事件，通过组织社会力量，取工程措施和非工程措施，合理开发，调配节约，保护水资源等各种抗旱活动和以打井、输水、提水、送水等方式取的紧急应对措施。

一、总则

（一）目的

为了认真贯彻落实党的十八大精神及区相关文件精神，提高政府应对突发事件和风险的能力的精神，全面发行行政职能，加强社会管理，做好应对风险和突发公共事抢占的思想准备、预案准备、机制准备和工作准备，防患于未然，有效地组织开展救灾工作，减少干旱灾害造成的损失，特制定本预案。

（二）工作原则

抗旱工作要坚持“以人为本，统筹兼顾，突出重点，以防为主，科学抗旱，防抗结合“的方针，统一调度，分级负责，团结协作，局部利益服从全局利益的原则，根据水资源可持续利用，依法抗旱、科学、合理、实用、便于操作的工作原则为本预案的工作原则。

（三）编制依据

根据《中华人民共和国水污染防治法》、《取水许可制度实施办法》、《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国水土保持法》、《旱灾损失与抗旱效益计算办法〈试行〉》、《特大防汛抗旱补助费使用管理暂行办法》法律法规及有关市区办法。

（四）现状分析

1、地理位置

我镇位于潼南区东北部，东面与合川二郎，南面与古溪，北面与古溪会光相连，全镇幅员面积为42.38平方公理其中耕地面积4万亩，辖9个行政村，79个合作社，总人口为29232人，地层地质条件主要为中生界侏罗系上统遂宁组，紫红色砂泥岩占幅员面积的48.5%。丘陵地伏，土壤贫薄，森林植被差，水土流失严重，造成了涵养水源差，水资源不易保留，形成了易旱的表层带。一年四季都可能发生旱情。

2、气候及水资源情况

宝龙镇属亚热带湿润季气候区，四季分明，冬暖夏热，无霜期长，全年平均气温17.78度，多年平均降雨860余毫米，夏秋多，冬春少，汛期降雨量占全年的57%——80%。由于我镇属四川盆地与重庆山区的气候交换区，易发生旱灾或特大旱灾。2006年发生的百年一遇的特大旱灾，全年平均降雨为701毫米，部分小型水利设施的蓄水量不足往年的一半，全镇现有水的山坪塘不足往年的三分之一。

3、历史干旱资料

由于气象情况年际，季节间差异较大，故气候受影响较大，一年四季者可能有旱情发生，尤以夏旱与伏旱为重。我镇的干旱不是以一种形式出现，常常冬干连春旱，春旱连夏旱，伏旱连秋旱，秋旱连冬干。其中以伏旱最为严重。2006年的特大干旱，全镇水利工程蓄水量比同期偏低四成，绝大部分农田干涸，全镇约有3258人出现饮水困难。

4、可供水情况现状

我镇目前有水利工程208处，其中小（一）型水库二座，小（二）型水库一座，山坪塘194口，石河埝11条。但由于我镇水利工程大多建于上世纪五六十年代，加之受资金与技术的影响，很多工程都属于无设计，无施工记录的群众性工程，长期运行，年久失修，设施老化，隐患险情多，蓄水能力低。全镇可供水量约为780吨，以2006年特大干旱为例，我镇约有3258人出现饮水困难，缺水量将为194吨左右。

我镇抗旱工作的重点将是没有大型水利工程的酢房社区、长新村、换沟村、山坪村为主，根据往年发生旱灾的缺水情况划分以下地区为干旱区：

酢房社区：9社张旗院子28户。

长新村：有6社高屋基31户、8社蒋家岭岗14户。

换沟村：1社蒋家半坡40户，6社天塘坡23户，7社长岭岗31户。

山坪村：1社五厂湾13户，6社茧站8户，7社油榨房15户，8社大石堂18户。

5、适应范围

本预案适用于全镇境内防止和发生的干旱情况。

二、组织指挥体系及职责

（一）根据区政府的有关动员社会各方面力量支援抗旱工作。

机构设置的规化，抗旱工作应实行首长责任制。实行统一指挥，分级分部门负责，建立健全各部门的抗旱机构，发挥有力的协作配合，形成完整的抗旱组织体系，充分发挥抗旱机构的指挥战斗作用。

1、领导机构

政府成立防汛抗旱指挥部，由镇长王德强任组长，由分管领导人大主席奚索文、人大副主席陈德胜任副组长，党政办负责人陈杰，应急办主任黄维新，财政办主任杨志胜，农服中心主任张青林，卫生院院长张卓，派出所所长殷斌等为成员，领导下设办公室由农服中心张青林任主任，李永华同志负责日常事务。

2、指挥机构

镇防汛抗旱指挥机构：负责统筹协调指挥本镇抗旱工作，密切监视旱情的发生发展，及时收集旱灾情况，向县防汛抗旱指挥部汇报；会同镇有关部门提出抗旱资金，物资安排建议方案；协调相关部门落实本级抗旱专项资金，协助对抗旱专项资金的使用情况进行监督检查；开展调查研究及时向本级政府提出抗旱应急处置工作建议和意见；会同有关部门作好干旱灾害监测工作，编制抗旱减灾规划；做好镇抗旱物资，设施设备的储备工作，主要包括抽水机组，输水管带，关水车，打井机等等。

组长：负责全镇抗旱工作的规化、组织、准备检查重大方案的措施的审定，分布抗旱工作的指令。

副组长：协助具体抓好抗旱的组织领导工作，负责抗旱送水队伍的组织，作好抗旱工作业务的培训，根据旱灾的严重程度，协调好送水，打井等工作的落实。

党政办：负责通信联络，旱情旱灾的及时汇报。

农服中心：要负责做好因旱灾造成的损失的统计工作，关向相关抗旱应急处置机构报送相关的资料。对镇抗旱救灾以及灾民生活、生产、救灾经费分配方案协商确定后及时下拨，并监督使用。

应急办：负责做好旱情核查工作、组织、指导救灾捐赠，负责救灾捐赠款的接收，会同抗旱应急处置机构提出分配方案，妥善安置灾群众的生活。

财政办：负责积极筹调抗旱资金，负责县级抗旱专项资金的管理，确保抗旱资金及时足额到位，并监督抗旱资金的使用。

农服中心：负责组织农技人员深放旱区，帮助指导群从开展生产自救，恢复农业生产，并做好农业生产受旱和损失分析统计工作；负责水资源的统一管理和科学调度，组织抗旱服务队，帮助灾区开展抗旱提水，送水等抗旱服务工作，采取措施，防止侵占、破坏、污染抗旱水源等行为的发生，确保用水秩序；负责组织实施全镇提灌站的维修，管理和抓好提水抗旱工作，组织维修人员到灾区帮助抢修提灌机具，农业机械；做好林业受旱情况统计分析工作，密切注视因旱引发的森林火险，按照森林防火预案搞好森林防火工作。

派出所：负责灾区治安防范，加强治安管理和安全保卫工作，打击各种违法犯罪活动；负责维护重要的供水目标，维护旱灾地区社会和交通秩序，防止抢水，偷水等行为的发生，保证抗旱救灾工作的开展。

各村社参照镇防汛抗旱指挥部确定负责人和确定各自的职责。

（二）组织抗旱队伍

各村委会，镇有关单位必须组织成立同基干民兵，村社干部组成的一支精干，强健，快速的抗旱队伍，抗旱队伍必须服从命令，听从指挥，即要迅速及时，又要组织严密，指挥统一。抗旱队伍安排如下：

酢房社区：

队长：张朋 副队长：莫骄愁

成员：龙德林 石继新 胡德华 张鹏辉 刘梦胜 罗辉 张世明 杨荣才 陈中德 莫正大

严寨村：

队长：欧敏 副队长：范正国
成员：张世良 范正明 李安吉 欧万才 李国荣 徐朝贵

换沟村

队长：李素兰  副队长：罗维
成员：刘杰  陈长久  陈勇军  欧乾汉  陈泽远  范维元  彭大祥

豆桥村：

队长：张吉平 副队长：徐磊

成员： 刘振元 龙重银 彭通志 王益飞 龙言书 陈德六

白庙村：

队长：李顺 副队长：杨平

成员：张忠 陈绍先 张凤均 补永文 丁小强 周和平 罗世龙 廖世长 徐安高

长新村：

队长：张红伟 副队长：吴中国

成员：梁中树 张永贵 梁中辉 陈德荣 蹇孝荣 侯德胜 张大礼 蹇孝久 唐建 莫明才 张新明

杨柳村：

队长：莫仲蓉 副队长：莫玉明

成员：莫怀荣 陈世文 胡帮乐 张启长 莫上义 莫明恩 莫尚会 石桂华 

龙湾村：

队长：刘海生 副队长：严绍成

成员：王善富 周汝华 刘永静 张宜元 潘进平 赵汝安刘永富 潘启华 刘永兴

山坪村：

队长：张世林 副队长：罗大兵

成员：刘跃先  夏万伟  罗大金  罗世文  夏万林  莫龙安  黄辉文  刘文华  罗红生  吴先和

注:各驻村干部全部纳入相应村的抗旱队伍

以上抗旱队伍除做好安排区域的抗旱救灾任务外，还要识大体、顾大局、讲支持、做贡献、发杨一方有难，八方支援的精神。

三、预警和预防机制

对于旱灾我们必须贯彻执行“以人为本、统筹兼顾、突出重点、以防为主、科学抗旱、防抗结合”的抗旱方针。保持清醒的头脑，既不麻痹大意，又不惊惶失措，早抓早落实，各项抗旱准备工作，发生旱灾后，要全力以赴，抗旱救灾，牢固树立团结协作，顾全大局的意识，加强组织纪律性，服从命令，听从指挥，力争把抗旱工作做到最好。

１．充分认识抗旱工作的严重性。当前我们工作的重点是抗旱保人饮和抗旱闹春耕工作，所以抗旱工作成了各项工作中的重中之重，所要针对全镇的旱情，认真分析情况，落实抗旱工作的具体步骤，确保不能因干旱渴死一人，渴死一头大牲畜。

２．旱情发生后，要分清情况，从容镇定地指挥。发生大范围旱情时，要按照镇政府统一指挥，各村委会各自职责内组织抗旱队伍的送水，接水，打井等。发生局部旱情时，主要以当地村、社为主，积极组织抗旱，镇上根据受灾情况重点帮助和支持。

３．明确抗旱工作的重点。我镇抗旱工作的重点主要是以没有大型水利设施的严寨村，龙湾村和山坪村为主。

４．严格实行行政首长负责制和岗位责任制。抗旱救灾是一项责任重大的工作，镇、村、社、部门的行政首长负责主要责任，全面领导和指挥，实行分级分部门归口包干到岗位责任制。

（一）信息监测与报告

１、信息报告

各村、社要每周一次将本村旱情情况汇报镇防汛抗旱指挥部，旱情报告内容如下：

（１）人畜饮水困难的数量，分布情况，重点缺水的社。

（２）可供使用的水利工程的蓄水情况。

（３）干旱造成的直接经济损失和人民生活，生产带来的影响。

２、预警预防行动

全镇旱情旱灾的预警，以潼南且旱情信息采集系统数据为参考，以县抗旱统计表、旱情监测数据、气象、降雨和水利工程蓄水资料为依据，主要预防措施和抗旱手段有：

（１）建立和完善以行政首长负责制为基础的抗旱责任制，并落实相关单位和部门的职业能职责。

（２）加强水资源的科学统一调度，做好水利工程的蓄水保水工作，加大应急抗旱水源工程的建设力度。

（３）加大非工程抗旱措施的应用，积极加大地膜覆盖抗旱作物、节水机械化，秸秆还田、旱地龙抗旱剂等新技术推广应用。

（４）、搞好抗旱提水，关水机具的泵站的建设和检修。做好抗旱物资的储备工作，保证旱期能及时开展打井、提水、送水、应急避旱等救助活动。

（５）搞好抗旱服务组织建设，从政策上鼓励社会化服务组织发展，做好应急抗旱队伍和人员的组织准备工作。

（６）做好农业结构调整，使单一种植向农、林、牧、副娄全面发展，适时开展农业生产自救。

３、预警级别

按照干旱对工农业生产和人民生活造成的影响程度，参照国家抗旱预案编制的《关于干旱等级划化标准》将干旱等级划分如下：

	干旱等级
	预警级别
	无有效降雨天数
	对应颜色

	轻度干旱
	一般（四级）
	１０—２０
	蓝色

	中度干旱
	较重（三级）
	２１—３０
	橙色

	严重干旱
	严重（二级）
	３１—４５
	黄色

	特大干旱
	特别严重（一级）
	大于４５
	红色


４、预警行动

（１）轻度干旱

镇防汛抗旱指挥部要实时掌握当地旱情发生和变化情况，通过旱情信息采集做好旱情监测，预报工作，镇政府要实时掌握全镇各方面用水需求，做好用水划化。

（２）中度干旱

镇防汛抗旱指挥部要实时掌握当地旱情和变化情况，通过旱情信息采集做好旱情监测预报工作，定期分析旱情情况对相关部门部署抗旱任务，并向上级防汛抗旱指挥部报告旱情信息和抗旱情况。各部门和相关单位做好抗旱的准备工作。

（３）严重干旱

镇防汛抗旱指挥部随时掌握旱情灾情及发展趋势，及时向上级防汛抗旱指挥部报告旱情、灾情及抗旱工作情况，并及时组织进行抗旱工作会，研究部署抗旱工作。同时启动抗旱预案，各部门要按职能职责做好抗旱各项工作，落实应急抗旱资金儿物资。镇防汛抗旱指挥部负责协调好干旱区人员的饮人问题。

（４）特大干旱

行政首长责任人到位指挥，确保本镇居民生活用水安全，维护灾区社会稳定。抗旱指挥机构随时汇报旱情灾情并分析部署工作，各有关部门按照抗旱预案各项抗旱应急供水措施，服从抗旱指挥部的统一指挥部署，协调联动，做好抗旱工作对干旱区做到无饮水困难，安排好干旱区人员的取水地点，做到人人有水吃。

接到干旱预警后，镇防汛抗旱指挥部宣布进入紧急抗旱期，并通过政府启动各项抗旱应急具体措施：

1.应急开源措施：在保证水工程设施安全的情况下，适量抽取水库死库容，应急性打井、挖泉、建蓄水池等，临时设置水泵站，开挖输水渠道。

2.应急送水措施：向干旱造成人畜饮水困难地区，开展临时送水工作。

3. 相互协调措施：干旱区与非干旱区相互协调取水，做到人帮人，户帮户。

4.动员社会各方面力量支援抗旱工作。

四、应急响应

（一）分级响急程度

发生旱灾后，村、社及时把旱情有关情况向上汇报，镇汇总后及时向县防汛抗旱办汇报，关派出抗旱工作组，按照《抗旱应急处置预案》开展工作，第一时间将工作开展情况向县有关部门报告。

（二）通讯联络

利用现镇办公室电话：44220172作力本预案的应急指挥，调度通讯工具。

（三）指挥协调

干旱发生后，立即启动本镇的抗旱预案，由镇防汛抗旱办统一协调指挥，各职能部门积极配合，按照预案拟订的职责和分工范围，各司其职业，各尽其能，镇领导小组必须亲临一线，指挥协调。

（四）紧急处置

因突发公共事件造成紧急抗旱情况时，由镇防汛抗旱指挥部宣布进放紧急抗旱期，按特大干旱等级启动抗旱预案，关上报县防汛抗旱指挥部，同意后，在本辖区范围内执行应急处置程序。

（五）社会力量的动员和参与

任何单位和个人都有保护抗旱水源和抗旱设施的义务，并有权对侵害抗旱水源和抗旱设施的行为进行检举和报告。在紧急抗旱期，镇政府应当组织动员社会和公众力量抗入抗旱救灾工作，任何单位和个人必须听从指挥，承担抗旱指挥机构分配的抗旱任务。

（六）旱情的调查分析的评估

当出现特大干旱灾害后，镇防汛抗旱指挥部应会同气象、水利、农业部门和科研单位对本镇的旱情分析灾情评估防御对策等进行调查分析和研究，形成工作报告上报县防汛抗旱指挥部。

（七）应急结束

按照旱情信息发布原则，经县防汛抗旱办监测显示，干旱灾害已经结束或干旱等级降级后，由镇防汛抗旱指挥部报上级宣布应急状态解除并即使公布群众。

五、后期处理

（一）善后处理

干旱灾害发生后，对需要转移安置的受灾人员，由镇政府牵头、组织。民政办落实转移安置人员临时生活住所和基本生活费的供给。保证灾区社会稳定。对安置人员所征用、耗费的物资和支出的劳务费用，由镇政府和财政所根据有关规定落实解决。

（二）社会救助

干旱灾害发生后，对社会、个人或其他机构捐赠的救灾款物，实行专人负责，收到人
签字，帐务管理、帐务分离的原则。镇成立由纪委带头的监管小组，严禁挪做它用。

（三）保险

干旱灾害发生后，镇政府要及时协调有关保险公司，根据应急救援组织人员和受灾人员参保情况。按相关工作程序做好参保工作和总结。

旱灾情况调查工作，由镇防汛抗旱指挥部负责。组织指挥部成员成立调查工作组。深入受灾区，在了解核实灾情和抗旱救灾工作开展情况的基础上，及时总结经验教训，提出改进措施和建议，完成干旱灾害调查报告并上报先防汛抗旱指挥部。

六、保障措施

（一）通讯联络

镇防汛抗旱指挥部办公室电话为44220172。保持24小时通讯畅通。各村也要设立抗旱专用电话。随时保持通讯畅通。以便于反映情况，了解情况。

（二）应急支援与装备保障

灾情发生后，抗旱应急队伍要按照抗旱预案的要求，迅速开展抗旱工作。水保办负责水源供应和水资源保护应急水源的开发，联系水务局组织开展抽水和运输抗旱物资；民政办要负责想上级联系组织运水车次，保证送水及时。各村社抗旱队伍要及时开展抽水送水服务。

（三）宣传、培训和练习

1、抗旱应急预案宣传：镇防汛抗旱指挥部等利用广播、张贴等宣传抗旱应急救灾工作的法律、法规和预防等常识，并公布镇防汛抗旱指挥部办公室电话：44220172。

2、抗旱业务培训：一要住址相关部门的负责人开展抗旱应急指挥、管理的实施预案的业务培训。熟悉实施预案工作程序和工作要求。确保在发生不同等级的旱灾后指挥调度。二要交情抗旱工作人员的上岗培训，并定期开展专业技术的培训，提高他们实施抗旱技术的设备操作水平。

3、抗旱应急演习：镇防汛抗旱指挥部要组织相关部门开展实施抗旱演练。演习内容针对抗旱应急工作，组织各种抗旱资源的调配、应急设施和设备的使用，做好实施预案的各项准备工作。

（四）监督检查

镇防汛抗旱指挥部负责抗旱预案的组织实施，并对预案实施的安全过程进行监督检查。保证措施到位和工作的及时开展。对不执行本预案的按换抗旱工作开展造成严重经济损失和社会不稳定的个人和单位，镇防汛抗旱指挥部将报请有权机关按有关法律法规的规定予以处理。

七、附则

（一）预案的管理和更改

 根据不断变化的实际情况对预案进行更新和补充，不断完善，更切合实际。

（二）奖励

凡具有下列条件之一的单位和个人由镇政府给予精神个物质奖励。

1、根据提供实时旱情信息，并采取相应措施减少旱灾造成的损失。

2、积极组织实施抗旱减灾行动，表现突出，成绩显著。

3、服从指挥，顾全大局，避免和排除抗旱减灾行动中各种隐患，出色完成任务。

（三）责任追究

对实施抗旱预案中系列行为之一的，对直接责任人、主管人员和个人，由所在单位或有权机关予以处分。违反《中华人民共和国治安管理处罚条例》的，由公安机关给予治安处罚；构成犯罪的，追究刑事责任：

1、不按规定报告旱情或虚假瞒报，假报旱情，造成严重损失的。

有条件组织抗旱而不作为，在抗旱减灾领导不力，

指挥失误，造成严重后果的。

3、拒不服从抗旱同意指挥，拒不执行旱情紧急情况下的水量调度预案的。

4、在水事纠纷中，煽动群众聚众闹事的。

5、旱情解除后，拒不按规定拆除截水设施的。

6、截留、挤占、挪用抗旱款物的。

7、对如实反映情况和揭发危机行为进行打击报复的。

8、滥用职权，玩忽职守，徇私舞弊的。

（四）制定和解释部门

本预案经镇政府集体讨论通过。由镇防汛抗旱指挥部负责解释。

（五）预案实施时间

本预案经上级有关部门批准后，由镇防汛抗旱指挥部公布后，实施生效。

重庆市潼南区宝龙镇人民政府              2021年3月29日印发
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