
群力府〔2024〕103号                
重庆市潼南区群力镇人民政府
关于印发《2024年消防宣传月活动方案》的通知
各板块、各村（社区）、镇直各单位：

现将《2024年消防宣传月活动方案》印发给你们，请认真组织实施。

重庆市潼南区群力镇人民政府

    2024年11月11日

 重庆市潼南区群力镇基层治理综合指挥室       2024年11月11日印发
2024年消防宣传月活动方案
2024年11月9日是第33个全国消防日。为提升全民消防安全素质，营造全社会关注消防、学习消防、参与消防的浓厚氛围，镇安全生产委员会定于11月份在全镇组织开展消防宣传月活动，现制定方案如下。

一、活动时间
11月1日至11月30日

二、活动主题

全民消防、生命至上

三、活动内容

（一）举办“119”消防宣传月主题活动。11月15日前，镇安委办将在群力场镇举办“全民消防生命至上—2024年群力镇‘119’消防宣传月”宣传活动。各村（社区）、相关板块、镇直各单位要举办主题突出、形式多样的“119”消防宣传月主题活动，组织企业以及辖区居民积极参加。

（二）开展警示性学习教育。镇安委办组织社区、村委会工作人员观看国家消防救援局编发的消防安全警示教育片，各行业主管板块要统一组织所属行业集中观看，并结合近期发生的具有一定影响的火灾，开展针对性警示宣传。

（三）开展常识性科普教育。各板块、各村（社区）、镇直各单位应结合实际，充分利用线上线下各类载体推送消防科普教育作品，在人员密集场所张贴悬挂不少于1张的消防科普标语、海报。

（四）开展实操性技能培训。各板块、各村（社区）、镇直各单位认真开展火灾隐患排查整治，及时修订完善方案预案，宣传月期间要至少开展1次消防应知应会培训和灭火应急疏散演练，提升抵御火灾风险的能力。各有关板块要持续对社区民警、村（居）委会工作人员、网格员、保安员、志愿消防队员等重点岗位人员加强消防专业培训，广泛开展以发现整改火灾隐患和处置初起火灾为基本内容的实操实训，进一步夯实基层群防群治基础。
（五）开展问题隐患排查曝光。宣传月期间，各板块、各村（社区）、镇直各单位要发挥舆论监督作用，曝光当地火灾突出问题和违法行为，公布举报投诉渠道，发动公众举报隐患问题和违法行为，落实相关奖励措施。要充分发动志愿者队伍，广泛开展以火灾隐患排查整治和消防安全宣传为主的公益活动。

（六）开展消防宣传“五进”活动。各板块、各村（社区）、镇直各单位要严格按照“三管三必须”“谁主管谁负责”的要求，依法落实消防宣传职责，扎实推进消防宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。广泛开展消防宣传“五个一”活动：宣传月期间，要安排各类学校上一堂消防安全课，要组织企业职工开展一次消防安全隐患排查，要号召居民家庭绘制一张逃生路线图，要推动社区开展一次电动自行车消防安全检查，要动员村社开展一次消防安全技能培训。

四、活动要求

（一）强化组织领导。各板块、各村（社区）、镇直各单位要围绕主题、统筹安排、组织落实。要结合实际与业务工作同部署、同实施、同检查、同督导、同考评，确保宣传方案落地见效。

（二）创新方式方法。各板块、各村（社区）、镇直各单位要在继承传统宣传方式的基础上，创新消防宣传手段，广泛发动各类宣传力量，开展有特色的消防宣传教育活动，增强活动的互动性和参与性。

附件：宣传物料设计稿

宣传物料设计稿
相关宣传物料设计稿请登录百度网盘下，链接：https://pan.baidu.com/s/1ZUzv_nmHEatSxTbieMdTDw?pwd=k8al，提取码：k8al。


