双江府发〔2024〕11号
重庆市潼南区双江镇人民政府

关于实施2024年度安全生产监督检查计划的通  知

各村（社区）、有关职能部门、镇直各单位：

为贯彻落实新的《国家安全生产法》、《重庆市安全生产条例》的规定，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”“党政同责、一岗双责、失职追责”、“三管三必须”原则，规范安全生产监管执法，提高安全监管执法效能，根据重庆市安委会关于《重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则》相关要求，参照潼南区人民政府安全生产委员会办公室相关文件精神要求，全面贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹高质量发展和高水平安全，突出稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向，持续深化落实安全生产十五硬措施，深入推进重大事故隐患排查整治专项行动。结合我镇实际，特制订重庆市潼南区双江镇2024年安全生产监督检查计划，请遵照执行。

重庆市潼南区双江镇人民政府

                           2024年3月6日

（此件公开发布）

重庆市潼南区双江镇人民政府

2024年安全生产监督检查计划
一、指导思想

以习近平总书记关于安全生产重要论述为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持“人民至上、生命至上”理念，按照重庆市安委会关于《重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则》相关要求，进一步规范安全生产执法，强化行政执法责任，实现严格执法、公正执法、文明执法，加强事故预防，不断提升安全生产行政执法能力，推动全镇安全生产形势持续好转。

二、工作目标

通过安全生产监督检查计划的落实，结合“检查诊断、行政处罚、整改复查”执法检查“三部曲”基本程序要求，按计划实施监督检查，切实增强监督检查的科学性、规范性、实效性，促进安全生产走向法治轨道，全面落实行政执法责任，全力控制和预防各类事故的发生，促进全镇安全生产形势持续向好，力争实现安全生产零事故。

三、工作要求 

（一）科学编制计划

结合本镇域安全生产工作总体部署，科学、合理地制定年度监督检查计划，明确日常安全检查、专项检查和随机抽查的相关内容。

（二）分级履行职责

按照分级负责、属地监管和“三管三必须”原则，综合监管、行业监管相互衔接，镇相关职能部门、镇直各单位、村（社区）相互协调，落实具体监督检查任务。

（三）依法严格处罚

按照“严字当头、落实到位”要求，依法严厉处罚安全生产违法行为，确保执法必严、违法必究，保证抓铁有痕，确保监督检查的严肃性。

（四）注重检查效果

对查处的每一个事故隐患要“追踪到底、整改到位”，形成违法行为和事故隐患整改的闭环管理，切实提高安全生产执法效能，做到踏石留印，确保监督检查的实效性。

四、监督检查重点内容

应对生产经营单位是否具备有关法律、法规、规章和国家标准或者行业标准、地方标准规定的安全生产条件进行监督检查，包括： 

（一）依法通过有关安全生产行政审批情况。

（二）安全生产教育和培训、考核情况。

（三）建立和落实安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程、作业规程的情况。重点是重点人员职责和全员安全生产责任制落实情况。

（四）按照规定提取和使用安全生产费用，用于劳动防护用品、安全生产教育培训情况，以及其他安全生产投入情况。

（五）依法设置安全生产管理机构和配备安全生产技术管理人员情况。

（六）危险物品的生产、储存单位配备注册安全工程师情况。

（七）从业人员、被派遣劳动者和实习生受到安全生产教育、培训及其技术交底情况。

（八）新建、改建、扩建工程项目的安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，以及设计审查和竣工验收情况。

（九）较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备，设置安全公示、警示的情况。

（十）对安全设备的维护、保养、定期检测的情况。

（十一）重大危险源登记建档、定期检测、评估、监控和制定演练应急预案的情况。

（十二）教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施的情况。

（十三）为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则正确佩戴和使用的情况。

（十四）在同一作业区域内进行生产经营活动，可能危及对方生产安全的，与对方签订安全生产管理协议，明确各自的安全生产管理职责和应当采取的安全措施，并指定专职安全生产管理人员进行安全检查与协调的情况。

（十五）对承包单位、承租单位的安全生产工作实行统一协调、管理，定期进行安全检查，督促整改安全问题的情况。

（十六）建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，及时发现并消除事故隐患，如实记录事故隐患治理，以及向从业人员通报的情况。

（十七）制定、实施生产安全事故应急预案，定期组织应急预案演练，以及有关应急预案备案的情况。

（十八）危险物品的生产、经营、储存单位，建立应急救援组织或者兼职救援队伍、签订应急救援协议，以及应急救援器材、设备和物资的配备、维护、保养的情况。

（十九）按照规定报告生产安全事故的情况。

（二十）安全生产“日、周、月”排查机制落实情况。

（二十一）依法应当监督检查的其他情况。

五、监督检查计划的实施和保障

（一）全面实施以计划为导向的监督检查

各村（社区）、各职能部门要按照依法治安的基本要求，严格执行“检查诊断、行政处罚、整改复查”执法“三部曲”工作方法和基本程序要求，全面实施以计划为导向的监督检查，转变监管执法方式，用监督检查计划统揽监督检查工作，不断增强监督检查的权威性、严肃性。

（二）认真开展年度监督检查计划总结评估

按照“每月有评估，年度有报告”要求，各村（社区）、各职能部门要评估分析月度监督检查计划完成情况，建立监督检查工作台帐，每年12月分析监督检查计划的科学性、规范性、实效性，形成评估总结报告。

（三）严格履行监督检查法定职责

监督检查计划是安全监管执法机关的法定职责和具体活动，也是监管执法检查人员依法履职、科学履职的基本依据，必须严格执行。在行政执法责任追究和生产安全事故行政责任追究时，已经按照年度监督检查计划进行监督检查并对发现的事故隐患及时处理的，应当作为相关工作人员依法履行安全生产监督管理职责的依据。

附件：1. 双江镇2024年危险化学品和烟花爆竹安全生产
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9. 双江镇2024年森林消防安全监督检查计划

10.双江镇2024年养老机构安全监管检查计划
附件1
双江镇2024年危险化学品和烟花爆竹

安全生产监督检查计划

一、工作目标

按照分级监管、属地负责原则，实现对监管对象的安全生产检查执法全覆盖，加强对重点地区、企业、环节、时段的检查和监管执法；进一步完善检查诊断、行政处罚、整改复查“三部曲”执法方法，严格落实“四不两直”，规范执法程序，提高执法效果；严格执法，强化事前处罚，做到失职追责、违法必惩，严厉打击违法非法生产、运输、储存、经营行为，推动企业强化红线意识，加强安全管理，提高事故防控能力，促进全镇危险化学品烟花爆竹安全生产形势进一步稳定好转。

二、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：副镇长吕思源。责任部门：平安法治板块安全应急岗、综合执法岗，从事危险化学品、烟花爆竹监督检查工作人员有3人，分别是：杨平、邓杨、杨斌。

三、监督检查工作日

（一）总法定工作日：3人×251天=753天。

（二）行政执法检查工作日：114天。

（三）其他执法工作日：441天

（四）非行政执法工作日：198天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

四、监督检查计划的主要内容

（一）监督检查的原则

按照企业风险程度、安全生产基础条件，将企业分为四级，二类为涉及“两重点一重大”及有毒气体的企业，全年检查不少于3次；三类为涉及毒性气体但不构成重大危险源的企业，全年检查不少于2次；其它企业全年检查不少于1次。

（二）监督检查的重点

1．重点检查对象。将涉及“两重点一重大”、位于城镇人口密集区、安全生产条件差的三类企业列为监督检查的重点对象。

2．重点检查内容。

（1）企业按照“五落实五到位”要求，建立和完善安全生产责任体系情况，主要负责人开展安全检查、推动工作落实情况；

（2）企业开展标准化建设，常态化实施“回头看”，建立持续整改工作机制情况；

（3）企业“三项岗位”人员、新员工安全生产培训教育情况；

（4）建设项目安全设施“三同时”规定执行情况；

（5）危险化学品企业“两重点一重大”自动化控制系统改造及运行情况，重大危险源安全管理情况，相关装置按要求增设安全仪表系统情况；

（6）危险化学品企业储罐区安全管理，落实《油气罐区防火防爆十条规定》情况；

（7）危险化学品企业开展防腐蚀、防静电、防泄漏及特殊作业安全等专项整治工作情况；

（8）烟花爆竹经营企业落实“六严禁”、“两关闭”的要求，开展经营安全专项治理工作情况；

（9）城镇人口密集区危险化学品企业搬迁工作情况。

（三）监督检查工作安排

（1）2家液化气配送站每季度检查1次、每个重要时段节点检查1次。

（2）3家加油站每季度检查1次、每个重要时段节点检查1次。

（3）烟花爆竹仓库、配送站每季度检查1次；对33家烟花爆竹零售经营户半年1次，每个重要时段节点检查1次。

附件2
双江镇2024年工贸安全生产监督检查计划
一、工作目标

通过安全生产监督检查计划实施，提高企业安全生产防范意识，帮助企业排查安全隐患，督促企业及时对存在安全隐患进行整改，坚决遏制较大及以上生产安全事故，努力减少一般生产安全事故，确保企业安全生产平稳运行。

二、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：副镇长周炼玉。责任岗位：经济发展板块经济发展岗。从事工贸监督检查工作的人员有3人，分别是：吴泽河、刘武林、毛建兵。

三、监督检查工作日
总法定工作日：3人×251天=753天。

（一）监督检查工作日：123天。

（二）开展专项执法检查工作日：57天。

（三）其他监督检查工作日共212天。

（四）非监督检查工作日共361天。
四、监督检查计划的主要内容

（一）监督检查的原则

涉及辖区内重点工贸企业，每家企业原则上每季度检查1次，每年不得少于4次。
（二）监督检查的重点

1.企业安全生产主体责任落实情况。

2.“日周月”隐患排查整治执行情况。

3.安全生产规章制度及操作规程的制定和执行情况。

4.作业现场管理情况和主要危险因素现场管控情况。

5.重大事故隐患排查整治专项行动推进情况。

6.应急预案制订、员工培训及应急演练开展情况。

7.岗位“两单两卡”机制落实情况。
（三）监督检查工作安排 

1.重点工贸企业监督检查安排
2024年监督检查计划的重点工贸企业为27家，具体监督检查安排如下：

一月份: 重庆市潼南简氏纸业包装有限责任公司、重庆共谊商品混凝土有限公司、重庆彬越电子科技有限公司、重庆汇达山泉水有限公司、重庆市伟杰纸业有限责任公司、重庆市鹰博建材有限公司、潼南区昌强石材加工厂、潼南区尹江纸制品经营部、潼南区金辉石材加工厂。

二月份：重庆双乐食品有限公司、重庆市海纳电子有限公司、重庆市欣瑞联科技有限公司、重庆市潼南区安华饮料厂、重庆市潼南区年菊棉絮加工厂、重庆市潼南区双江自来水有限公司、重庆传艺臻刻工艺品有限公司、潼南区鑫辰木材加工厂、重庆市潼南区双智农业机械厂。

三月份：重庆市潼南区弘铭交通设施有限公司、重庆涂润建筑材料有限公司、潼南区兴博净水材料经营厂、重庆呗迩生物科技有限公司、潼南区松俊木材加工厂、重庆市潼南区发扬机械厂、重庆市双恩农机制造有限公司、重庆市潼南区优族竹木制品有限公司、重庆市潼南区泽佳机加工厂。

四月份: 重庆市潼南简氏纸业包装有限责任公司、重庆共谊商品混凝土有限公司、重庆彬越电子科技有限公司、重庆汇达山泉水有限公司、重庆市伟杰纸业有限责任公司、重庆市鹰博建材有限公司、潼南区昌强石材加工厂、潼南区尹江纸制品经营部、潼南区金辉石材加工厂。

五月份：重庆双乐食品有限公司、重庆市海纳电子有限公司、重庆市欣瑞联科技有限公司、重庆市潼南区安华饮料厂、重庆市潼南区年菊棉絮加工厂、重庆市潼南区双江自来水有限公司、重庆传艺臻刻工艺品有限公司、潼南区鑫辰木材加工厂、重庆市潼南区双智农业机械厂。

六月份：重庆市潼南区弘铭交通设施有限公司、重庆涂润建筑材料有限公司、潼南区兴博净水材料经营厂、重庆呗迩生物科技有限公司、潼南区松俊木材加工厂、重庆市潼南区发扬机械厂、重庆市双恩农机制造有限公司、重庆市潼南区优族竹木制品有限公司、重庆市潼南区泽佳机加工厂。

七月份: 重庆市潼南简氏纸业包装有限责任公司、重庆共谊商品混凝土有限公司、重庆彬越电子科技有限公司、重庆汇达山泉水有限公司、重庆市伟杰纸业有限责任公司、重庆市鹰博建材有限公司、潼南区昌强石材加工厂、潼南区尹江纸制品经营部、潼南区金辉石材加工厂。

八月份：重庆双乐食品有限公司、重庆市海纳电子有限公司、重庆市欣瑞联科技有限公司、重庆市潼南区安华饮料厂、重庆市潼南区年菊棉絮加工厂、重庆市潼南区双江自来水有限公司、重庆传艺臻刻工艺品有限公司、潼南区鑫辰木材加工厂、重庆市潼南区双智农业机械厂。

九月份：重庆市潼南区弘铭交通设施有限公司、重庆涂润建筑材料有限公司、潼南区兴博净水材料经营厂、重庆呗迩生物科技有限公司、潼南区松俊木材加工厂、重庆市潼南区发扬机械厂、重庆市双恩农机制造有限公司、重庆市潼南区优族竹木制品有限公司、重庆市潼南区泽佳机加工厂。

十月份: 重庆市潼南简氏纸业包装有限责任公司、重庆共谊商品混凝土有限公司、重庆彬越电子科技有限公司、重庆汇达山泉水有限公司、重庆市伟杰纸业有限责任公司、重庆市鹰博建材有限公司、潼南区昌强石材加工厂、潼南区尹江纸制品经营部、潼南区金辉石材加工厂。

十一月份：重庆双乐食品有限公司、重庆市海纳电子有限公司、重庆市欣瑞联科技有限公司、重庆市潼南区安华饮料厂、重庆市潼南区年菊棉絮加工厂、重庆市潼南区双江自来水有限公司、重庆传艺臻刻工艺品有限公司、潼南区鑫辰木材加工厂、重庆市潼南区双智农业机械厂。

十二月份：重庆市潼南区弘铭交通设施有限公司、重庆涂润建筑材料有限公司、潼南区兴博净水材料经营厂、重庆呗迩生物科技有限公司、潼南区松俊木材加工厂、重庆市潼南区发扬机械厂、重庆市双恩农机制造有限公司、重庆市潼南区优族竹木制品有限公司、重庆市潼南区泽佳机加工厂。

2.非重点工贸企业监督检查安排
针对辖区内非重点工贸企业，开展不定期监督检查工作，结合不同企业实际经营情况，灵活开展日常安全监督检查。

附件3
双江镇2024年道路交通安全生产监督检查计划

一、工作目标

坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，全面落实交通安全防范责任制，扎实开展驻站执法检查及道路交通劝导站工作的督导工作，坚决杜绝辖区发生较大及以上交通事故。

二、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：副镇长吕思源。责任部门：平安法治板块综合执法岗。从事交通安全检查工作人员有3人，分别是：杨平、邓杨、黄刚。

三、监督检查工作日

（一）总法定工作日：3人×251天=753天。

（二）监督检查工作日：219天。

（三）其他执法工作日：321天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：213天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

四、监督检查计划的主要对象

（一）农村道路交通安全驻站执法检查。

（二）各类机动车辆违法查处。

五、监督检查工作日安排（219天）

（一）日常监督检查。

1—12月份：逢场天驻站交通安全执法检查。

（二）农村道路路检路查及劝导站督查。

1—12月份：组织派出所、交巡警大队、综合执法大队对全镇农村道路交通安全开展联合执法检查，对劝导站劝导工作进行督查。

（三）摩托车、电瓶车安全综合治理。

附件4
双江镇2024年建设施工安全生产监督检查计划

一、工作目标

杜绝全镇房屋建筑和市政基础设施工程项目出现较大及以上安全事故，确保本镇建设施工安全生产形势持续稳定好转；在建工程领域达到“双零”目标。

二、重点检查内容

建设施工方面：工程建设责任主体履行安全生产职责情况；工程建设责任主体执行法律、法规、规章、制度及工程建设强制性标准情况；建筑施工安全生产标准化开展情况；深基坑（槽）支护、边坡施工；高大模板及其支撑系统施工；施工起重机械设备和自升式架设设施的安装、拆卸、运行和维护；脚手架搭设及其安全防护；施工现场用电安全；卸料平台搭设和使用；通道、临边、井道的安全防护；人工挖孔桩施工；拆除施工；关键岗位到岗履职；工程监理落实安全生产监理责任；建设单位落实安全生产责任。

三、监督检查人员及分工
一岗双责责任领导：副镇长张华。责任部门：经济发展板块城乡建设岗。从事建设施工安全检查工作人员有3人，分别是：戴雪峰、吴波、李杰。监督检查人员的具体检查工作安排在每月的现场检查方案中进行明确。

四、监督检查工作日

（一）总法定工作日：  3人×251天=753天

（二）监督检查工作日：153天

（三）其他执法工作日：228天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：372天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

五、监督检查计划的主要对象

（一）市政基础设施建设工程。

（二）建筑材料生产企业

（三）在建工程施工安全

六、监督检查工作日安排（153天）

每个月对双江镇辖区市政基础设施建设、建筑材料生产企业、在建工程施工安全检查1次。

附件5

双江镇2024年地质灾害安全生产监督检查

计  划

一、工作目标

杜绝全镇因地质灾害出现较大及以上安全事故，确保本镇地质灾害引发的人员伤亡为0。

二、重点检查内容

地质灾害方面：由降雨、融雪、地震等因素诱发的自然地质灾害，由工程开挖、堆载、爆破、弃土等引发的人为地质灾害。常见的地质灾害主要指危害人民生命和财产安全的崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷、地裂缝、地面沉降等六种与地质作用有关的灾害。

三、监督检查人员及分工
一岗双责责任领导：副镇长张华。责任部门：规划和自然资源所。从事地质灾害安全检查工作人员有3人，分别是：米绍友、匡小芳、杨杰。监督检查人员的具体检查工作安排在每月的现场检查方案中进行明确。

四、监督检查工作日

（一）总法定工作日：3人×251天=753天。

（二）监督检查工作日：150天。

（三）其他执法工作日：255天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：348天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

五、监督检查计划的主要对象

辖区地质灾害易发区

六、监督检查工作日安排（150天）

（一）1—12月份：双江镇辖区地质灾害安全排查。

（二）三月份：双江镇白云村地质灾害监测。

（三）六月份：双江镇九道社区地质灾害监测。

（四）九月份：双江镇辖区地质灾害安全检查。。

（五）十二月份：全镇地质灾害监测与安全检查。 

附件6
双江镇2024年学校安全监督检查计划

一、工作目标

通过安全宣传及监督检查，在广大师生中树立起安全观念，明确学校安全责任，强化学校安全管理意识，增强学校安全防范意识和能力，及时排查消除事故隐患，防止各类事故的发生，力争全年不发生安全事故，为确保校园稳定作出贡献。

二、重点检查内容

（一）高度重视安全工作，加强安全组织领导，牢固树立安全意识，狠抓安全教育，健全安全制度，落实安全措施，明确安全责任，消除安全隐患，建立长效机制，杜绝安全事故。

（二）切实加强学校校舍安全、消防安全、食品卫生安全、交通安全、教学活动安全、校内外集体活动安全、师生人身安全和校园安全保卫工作，杜绝安全事故。

（三）切实提高师生防火、防溺水、防震、防雷、防疫情、防煤气、防洪、防交通伤害、防食物中毒、防人身伤害侵害的常识和技能，杜绝安全事故。

三、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：宣传统战委员何媛。责任部门：文化教育岗。从事学校安全检查工作人员有3人，分别是：曹霞、邓敏、姚辉。监督检查人员的具体检查工作安排在每月的现场检查方案中进行明确。

三、监督检查工作日

（一）总法定工作日：  3人×251天=753天。

（二）监督检查工作日：144天。

（三）其他执法工作日：240天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：369天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

四、监督检查计划的主要对象：

辖区学校、幼儿园。

五、监督检查工作日安排（144天）

二月份：双江小学、双江幼儿园、闇公职中、金龙育才幼儿园、智慧小学、双江中学。

三月份：双江小学安兴分校、双江中学。

四月份：金豆豆幼儿园、双江小学、双江中学。
五月份：双江小学、双江幼儿园、闇公职中、金龙育才幼儿园。

六月份：双江小学安兴分校、智慧小学。

九月份：金龙育才幼儿园、双江中学。
十月份：双江小学、双江幼儿园、闇公职中、金豆豆幼儿园

十一月份：双江小学安兴分校、、智慧小学。

十二月份：金龙幼儿园、双江中学校。
附件7
双江镇2024年消防安全监督检查计划

一、工作目标

为规范全镇消防监督检查工作行为，强化消防监督检查执法责任的落实，提高消防执法工作水平，根据《中华人民共和国消防法》和公安部《消防监督检查规定》等法律法规和文件的有关要求，以提升我镇消防安全监管水平为着力点，按照合法合理、权责一致、高效便民的原则，通过明确法定职责、规范委托执法职权等形式，切实加强基层消防安全网格化管理，夯实我镇火灾防控基础，为全镇经济社会发展创造良好的消防安全环境。

二、重点检查内容

（一）对单位履行法定消防安全职责监督抽查的内容。

1. 建筑物或者场所是否依法通过消防验收或者进行竣工验收消防备案，公众聚集场所是否通过投入使用、营业前的消防安全检査。

2. 建筑物或者场所的使用情况是否与消防验收或者进行竣工验收消防备案时确定的使用性质相符。

3. 单位消防安全制度、灭火和应急疏散预案是否制定。

4. 建筑消防设施是否定期进行全面检测，消防设施、器材和消防安全标志是否定期组织检验、维护，是否完好有效。

5. 电器线路、燃气管路是否定期维护保养、检测。

6. 疏散通道、安全出口、消防车通道是否畅通，防火分区是否改变，防火间距是否被占用。

7. 是否组织防火检査、消防演练和员工消防安全教育培训，自动消防系统操作人员是否持证上岗。

8. 生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所是否与居住场所设置在同一建筑物内。

9. 生产、储存、经营其他物品的场所与居住场所设置在同一建筑物内的，是否符合消防技术标准。

10. 其他依法需要检査的内容。

（二）对消防安全重点单位检查的内容。

对消防安全重点单位双江社区（正街、上下西街、老猪巷、河街、连江路、田坝正街、田坝后街、水街）、杨陵故管处的履行法定消防安全职责情况的监督抽查，除检查上述单位履行法定消防安全职责的内容外，还应当检查下列内容：

1. 是否确定消防安全管理人。

2. 是否开展防火巡査并建立巡查记录。

3. 是否定期组织消防安全培训和消防演练。

4. 是否建立消防档案、确定消防安全重点部位。

对属于人员密集场所的消防安全重点单位，还应当检査单位灭火和应急疏散预案中承担灭火和组织疏散任务的人员是否确定。
三、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：副镇长吕思源。从事消防安全检查工作人员有3人，分别是：杨平、唐天鹏、杨斌。监督检查人员的具体检查工作安排在每月的检查工作日安排中进行明确。

四、监督检查工作日

（一）总法定工作日：3人×251天=753天。

（二）监督检查工作日：180天。

（三）其他执法工作日：207天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：366天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

五、执法检查范围

区级消防安全重点单位应当作为监督抽查的重点，非消防安全重点单位在监督抽查的单位数量中占有一定比例，对属于人员密集场所的消防安全重点单位每年至少监督检查一次。

六、检查内容和标准
（一）单位是否落实消防安全主体责任，是否建立消防安全制度和消防安全操作规程，是否开展防火巡查检查、消防安全培训教育及灭火和应急疏散演练。

（二）建筑是否依法经消防设计审核、消防验收或消防备案抽查，公众聚集场所是否依法经开业前消防安全检查合格，是否擅自改变建筑使用性质，建筑防火间距、耐火等级、安全疏散等是否符合消防技术标准要求。

（三）场所是否按规定设置、配备消防设施、器材，是否定期维护保养并保持完好有效。

（四）是否存在不符合消防安全要求的“三合一”、“多合一”场所，经营性场所是否存在违规设置集体宿舍等违法行为。

（五）劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍的设置是否符合规范要求。

七、监督检查工作日安排（180天）

一月份：正街。

二月份：双桥路。

三月份：上下西街。

四月份：老猪巷。

五月份：河街。 

六月份：水街。

七月份：杨陵故管处。

八月份：田坝正街、田坝后街。

九月份：居民小区。

十月份：文南街。

十一月份：文西街、文北街。

十二月份：金龙路。

附件8

双江镇2024年农村道路安全监督检查计划

一、工作目标

为确保辖区农村道路基础设施完善，及时排查整治农村道路基础设施存在的安全隐患，保障群众出行安全方便，预防和减少因基础设施损毁引发的交通事故；强化农村道路在建工程安全监管，杜绝安全生产事故的发生。

二、重点检查内容

（一）农村道路路面破损、基础沉降、防护栏断裂损毁、警示指示标志标牌损坏等安全隐患排查整治。

（二）道路在建工程施工期间的安全监管。

三、监督检查人员及分工

一岗双责领导：副镇长张华。责任部门：经济发展板块城乡建设岗。从事安全检查工作人员3人，分别是：戴雪峰、杨青松、张均。监督检查人员的具体检查工作安排在现场检查方案中进行明确。

四、监督检查工作日

（一）总法定工作日：3人×251天=753天。

（二）行政执法检查工作日：102天。

（三）其他执法工作日：276天。
（四）非行政执法工作日：375天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

五、执法检查范围

（一）辖区内农村道路安全隐患排查整治。

（二）道路在建工程施工期间的安全监管。

六、检查内容和标准

（一）农村道路路面破损、沉降影响交通安全隐患排查整治。

（二）农村道路防护栏断裂损毁排查整治。

（三）农村道路安全警示标牌、标志破损排查整治。

（四）农村道路在建工程期间的安全监管。

附件9
双江镇2024年森林消防安全监督检查计划

一、工作目标

为规范全镇森林消防监督检查工作行为，强化森林消防监督检查责任的落实，提高森林消防监督检查工作水平，根据《中华人民共和国消防法》等法律法规和文件的有关要求，以提升我镇森林消防安全监管水平为着力点，切实加强基层森林消防安全管理，夯实山火防控基础，杜绝山火亡人事故的发生。

二、重点检查内容

（一）辖区内森林消防安全隐患的排查整治。

（二）重要时段（春节期间、清明节期间）森林防火巡查。

（三）森林消防的警示标牌、标志制作及悬挂。

（四）护林员工作履职尽责情况。

（五）竹、木加工厂安全监管。

三、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：副镇长彭啟胜。从事森林消防安全检查工作人员有3人，分别是：刘会、夏彦频、沈毅。监督检查人员的具体检查工作安排在每月的现场检查方案中进行明确。

四、监督检查工作日

（一）总法定工作日：  3人×251天=753天。

（二）监督检查工作日：168天。

（三）其他执法工作日：213天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：372天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

五、监督检查范围

（一）辖区内森林消防安全隐患的排查整治。

（二）重要时段（春节期间、清明节期间祭祀）、6、7、8月森林防火巡查。

（三）对破损的森林消防警示标牌标志及时更换。

（四）竹、木加工厂安全生产监管。

附件10

双江镇2024年养老机构安全监督检查计划

一、工作目标

为彻底消除隐患，严防事故发生，严格执行上级文件精神指示，做好养老机构安全排查、确保养老机构安全措施落实，及时排查消除事故隐患，防止各类事故的发生。通过安全宣传及监督检查，进一步提高工作人员及老年人的安全意识和思想认识，使他们认识到安全无小事，一旦发生安全事故，不但害己，更是害人。
二、重点检查内容

（一）严格执行安全管理制度，预防意外事故的发生，并建立健全应急预案体系，提高应对突发事件的能力。

（二）确保消防设施设备齐全有效，定期进行检查和维护。制定并执行严格的防火规章制度，如禁止在非指定区域吸烟、使用明火等。定期组织消防演练，提高员工及入住老人的火灾应急处置能力。

(三)食品安全：严格遵守食品安全法律法规，采购合格食材，保证食品储存、加工、分发过程中的卫生条件，防止食物中毒事件发生。                                                                     

（四）建筑结构稳固，无安全隐患；走廊、楼梯、卫生间等公共区域无障碍设施完善，防滑防跌倒。电气线路规范，无乱拉乱接现象，防止触电事故发生。设备设施（如床铺、轮椅、电梯等）安全可靠，并定期维修保养。

三、监督检查人员及分工

一岗双责责任领导：武装部长高荣鹏。责任部门：民政和社会事务办。从事养老机构安全检查工作人员有3人，分别是：代春艳、付晓峰、姚运。监督检查人员的具体检查工作安排在每月的现场检查方案中进行明确。

四、监督检查工作日

（一）总法定工作日：  3人×251天=753天。

（二）监督检查工作日：108天。

（三）其他执法工作日：280天。包括其他安全检查、上级安排的安全检查、应急演练等。

（四）非执法工作日：365天，包括学习、培训、考核、会议、日常工作事务处理；病假、事假、法定年休假、探亲假、婚（丧）假、参加党群活动等。

五、监督检查计划的主要对象：

辖区养老机构。

六、监督检查工作日安排（108天）

一月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
二月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
三月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
四月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
五月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
六月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
七月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
八月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
九月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
十月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
十一月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
十二月份：双江敬老院、寿而康老年颐养中心、鸿阳老年服务有限公司。
重庆市潼南区双江镇人民政府              2024年3月6日印发


